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За гэ ты мі ўні каль ны мі 

здоль нас ця мі, якія дэ ман-

стру юць ча ты рох ла пыя вы-

ха ван цы кі на ла гіч на га цэнт-

ра, — што дзён ная кар пат-

лі вая пра ца ка лек ты ву пра-

фе сі я на лаў. З пер ша га дня 

пас ля на ра джэн ня ма лень кія 

іс то ты трап ля юць у на дзей-

ныя ру кі, якія кла по цяц ца аб 

іх як ма ці аб сва іх дзе цях і 

вя дуць па жыц ці. Ма ла дыя 

лю дзі, што пра хо дзяць тэр мі-

но вую служ бу ў кі на ла гіч ным 

цэнт ры, зна хо дзяць тут вер-

ных сяб роў. Без са бак, по бач 

з які мі пра слу жы лі год ці паў-

та ра, яны не ўяў ля юць свай го 

жыц ця, а та му за ста юц ца, з 

ця гам ча су па паў ня ючы афі-

цэр скія шэ ра гі кра і ны.

«Са ба ка і кі но лаг — гэ та 

тан дэм, экі паж: яны адзін 

ад на го ад чу ва юць і ра зу-

ме юць», — ка жа на чаль-

нік кі на ла гіч на га цэнт ра 

Уз бро е ных Сіл пал коў нік 

Анд рэй БАР ДУ КОЎ. Гэ тай 

уні каль най во ін скай час цю 

ён кі руе на пра ця гу амаль 

ся мі га доў. Уво гу ле ў кі на ла-

гіч ным цэнт ры з 2002 го да. 

Пра хо дзіў служ бу на роз ных 

па са дах: па чы наў на мес ні кам 

ка ман дзі ра ву чэб най ро ты, 

за тым быў яе ка ман дзі рам, 

пас ля — стар шым афі цэ рам 

шта ба, на мес ні кам на чаль-

ні ка цэнт ра па ідэа ла гіч най 

ра бо це, пас ля ча го ўзна ча ліў 

во ін скае пад раз дзя лен не.

На ва чах Анд рэя Бар ду ко-

ва ра да выя ста на ві лі ся афі-

цэ ра мі, ра зам са сва і мі га-

да ван ца мі ва ен на слу жа чыя 

да ся га лі вы со кіх пос пе хаў на 

між на род най арэ не, у цэ лым 

раз ві ва ла ся і ўдас ка наль ва-

ла ся ай чын ная ва ен ная кі на-

ла гіч ная шко ла. Аб асноў ных 

да сяг нен нях цэнт ра, а так са-

ма тон ка сцях служ бы ў 

тан дэ ме і па гу та ры лі з 

на го ды юбі лею.

— Анд рэй Юр' е віч, 

ма ла хто ве дае, што 

кі на ла гіч ны цэнтр Уз бро е-

ных Сіл ства раў ся з мэ тай 

уз мац нен ня ахо вы ва ен ных 

аб' ек таў. Мяр кую, што за 

тры дзе ся ці год дзі спектр 

за дач у во ін ска га пад раз-

дзя лен ня іс тот на па шы-

рыў ся...

— За апош нія пяць-сем 

га доў мы знач на сту пі лі на-

пе рад. Ка лі ра ней мы рых-

та ва лі са бак вы ключ на для 

ахо вы ва ен ных аб' ек таў, то 

ця пер на шы ва ен на слу жа чыя 

ра зам са сва і мі ча ты рох ла-

пы мі сяб ра мі ўдзель ні ча юць 

ва ўсіх ме ра пры ем ствах, якія 

пра вод зяц ца ва Уз бро е ных 

Сі лах. Ад пра цоў ва ем за да-

чы па ахо ве мес цаў дыс ла-

ка цыі вой скаў, за бес пя чэн ні 

дыс цып лі ны і пра ва па рад ку 

ў пад раз дзя лен нях, па тру ля-

ван ні, вы стаў лен ні на па стах, 

вы яў лен ні вы бу хо вых рэ чы ваў 

і інш. Не так даў но, на прык-

лад, пры ма лі ўдзел у ву чэн нях 

на тэ ры то рыі Ра сій скай Фе-

дэ ра цыі. Уліч ва ю чы тое, што 

ад бы ва ец ца на во кал, нам гэ-

ты во пыт па трэб ны. Акра мя 

та го на шы кі но ла гі ра зам са 

сва і мі га да ван ца мі су мес на з 

ва ен на слу жа чы мі ва ен ных ка-

мен да тур ажыц цяў ля юць ме-

ра пры ем ствы па пра фі лак ты-

цы нар каз ла чын стваў ся род 

вай скоў цаў. Ад нак асноў ная 

на ша за да ча — пад рых тоў-

ка спе цы я ліс таў і служ бо-

вых са бак па шмат лі кіх ві дах 

служ бы.

— Апош нім ча сам у кі-

на ла гіч ным цэнт ры Уз бро-

е ных Сіл час цей мож на на-

зі раць школь ні каў...

— Удзел у ва ен на-па тры-

я тыч ным вы ха ван ні мо ла дзі 

з'яў ля ец ца яшчэ ад ным не-

ма ла важ ным кі рун кам на шай 

дзей нас ці. Дзе ці пры хо дзяць 

да нас, а мы, у сваю чар гу, 

на вед ва ем дзі ця чыя са ды, 

шко лы, а так са ма ўста но вы 

ся рэд не-спе цы яль най і вы-

шэй шай аду ка цыі. Ва Уз бро-

е ных Сі лах ство ра на цэ лая 

сіс тэ ма, ка лі во ін скія час ці 

за ма ца ва ны за пэў ны мі ад-

мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль-

ны мі адзін ка мі. Кі на ла гіч ны 

цэнтр су пра цоў ні чае з на ву-

чаль ны мі ўста но ва мі Фрун-

зен ска га ра ё на ста лі цы. Гіс-

то рыя і тое, што ад бы ва ец ца 

ў све це, па каз ва юць, што пы-

тан ню ва ен на-па тры я тыч на-

га вы ха ван ня вар та ўдзя ляць 

вя лі кую ўва гу. Без гэ та га бу-

ду чы ні ў кра і не не бу дзе, або 

яна бу дзе та кой, як мы ба чым 

у су сед ніх кра і нах. Ма ла ды 

ча ла век па ві нен ве даць гіс то-

рыю сва ёй дзяр жа вы, лю біць 

сваю Ра дзі му, ра зу мець, для 

ча го па трэб на ар мія, што мы 

заў сё ды га то вы аба ра ніць 

сваю кра і ну, ка лі гэ та га за-

па тра буе аб ста ноў ка.

— На што звяр та е це ўва-

гу пад час ад бо ру ва ен на-

слу жа чых?

— Ві та ец ца, ка лі ў ма ла-

дых лю дзей ёсць ве тэ ры нар-

ная аду ка цыя. Ад нак гэ та 

больш пра ме ды цы ну. Кі на-

ло гія — най перш ра бо та з са-

ба кам, яго дрэ сі роў ка, аб слу-

гоў ван не. Ад нак фа куль тэ таў, 

дзе б на ву ча лі кі на ла гіч най 

служ бе, у нас ня ма. Пэў ныя 

кі рун кі ёсць у на ву чаль ных 

уста но вах Ра сій скай Фе дэ ра-

цыі. Мы ж рых ту ем кад ры ў 

ся бе. Пры зы ва ю чы ма ла дых 

лю дзей на тэр мі но вую ва ен-

ную служ бу, звяр та ем ува гу 

на во пыт ра бо ты з са ба ка мі. 

У мно гіх ёсць хат ні га да ва-

нец, час та са сва ім са ба кам 

ма ла ды ча ла век удзель ні-

чае ў клу бе служ бо ва га са-

ба ка вод ства. Прак тыч на ў 

кож ным го ра дзе ёсць на шы 

па плеч ні кі. Трэ ці, аба вяз ко-

вы, кры тэ рый па ступ лен ня 

да нас на служ бу — ма ла дыя 

лю дзі па він ны лю біць са бак, 

не ба яц ца іх.

— Ці за ста юц ца ў кі на-

ла гіч ным цэнт ры пас ля 

пра хо джан ня тэр мі но вай 

ва ен най служ бы?

— Шмат хто за ста ец ца, 

да ся гае пра фе сій ных вы-

шынь. Пры хо дзяць да нас 

сал да та мі, ста но вяц ца афі-

цэ ра мі. На прык лад, мой 

на мес нік, пад пал коў нік Ва-

ле рый Рык, у свой час прый-

шоў сю ды для пра хо джан ня 

тэр мі но вай служ бы. Акра мя 

та го, ва ен на слу жа чыя кі на-

ла гіч на га цэнт ра ка рыс та юц-

ца по пы там у ін шых сі ла вых 

ве дам ствах. На ша шко ла, 

пад рых тоў ка і ба за выя на вы-

кі, якія мы за клад ва ем, за па-

тра ба ва ны ў мно гіх сфе рах 

дзей нас ці. У асноў ным ро бім 

упор на кант ракт ную служ бу. 

Кант ракт нік — гэ та больш 

пад рых та ва ны, пра фе сій ны 

спе цы я ліст. Та кі па ды ход 

толь кі на ка рысць жы вё лам. 

Ня ма пе ра ход на га мо ман ту, 

ка лі са ба ка пе ра жы вае сы-

ход свай го гас па да ра. У гэ та 

цяж ка па ве рыць, але са ба кі 

так са ма пла чуць. Не ка то рыя 

да ме ся ца су му юць па сва-

ім гас па да ры. Бы вае, што 

ма ла дыя лю дзі за ста юц ца 

ў ар міі з-за сва іх га да ван-

цаў, да якіх пры вык лі за час 

служ бы.

— Кі но ла гі цэнт ра ра-

зам са сва і мі ча ты рох ла-

пы мі бай ца мі з'яў ля юц ца 

рэ гу ляр ны мі ўдзель ні ка мі 

Між на род ных ар мей скіх 

гуль няў. З якой мэ тай на-

шы ва ен на слу жа чыя і іх 

вер ныя сяб ры ўдзель ні ча-

юць у па доб ных спа бор ніц-

твах?

— З 1998 го да кі на ла гіч ны 

цэнтр Уз бро е ных Сіл удзель-

ні чае ў мно гіх між на род ных 

спа бор ніц твах. У на ро дзе іх 

на зы ва юць «бія тло нам з са-

ба ка мі». У свой час ез дзі лі 

ў Бель гію, Чэ хію, Фран цыю, 

Га лан дыю, заў сё ды зай ма лі 

пры за выя мес цы. Трой чы ста-

на ві лі ся чэм пі ё на мі. Па чы на-

ю чы з 2016 го да, удзель ні ча-

ем у Між на род ных ар мей скіх 

гуль нях. Кон курс, у якім спа-

бор ні ча юць кі но ла гі, на зы ва-

ец ца «Вер ны ся бар» — гэ та 

свай го ро ду бія тлон, толь кі 

бег чы трэ ба з са ба кам. На ша 

ка ман да заў сё ды на п'е дэс-

та ле. Трой чы мы бы лі дру гі-

мі, ча ты ры ра зы ста на ві лі ся 

брон за вы мі пры зё ра мі. Ёсць 

да ча го імк нуц ца. Пры ня та 

ра шэн не, што Між на род ныя 

ар мей скія гуль ні бу дуць пра-

во дзіц ца раз на два га ды, 

та му рых ту ем ся да стар ту ў 

2024 го дзе. Вы стаў ля ем дзве 

ка ман ды: і жа но чую, і муж-

чын скую. Га лоў ная мэ та ўдзе-

лу на шых вай скоў цаў у між на-

род ных спа бор ніц твах — па-

вы шэн не прэ сты жу дзяр жа вы 

на між на род най арэ не. Кож ны 

раз бе ла рус кія кі но ла гі ста яць 

на п'е дэс та ле з прад стаў ні ка-

мі та кіх кра ін, як Ра сія, Кі тай. 

Мы па каз ва ем доб рыя вы ні-

кі, дэ ман стру ем, што бе ла-

рус кая ва ен ная кі на ла гіч ная 

шко ла жы ве, раз ві ва ец ца і 

ідзе на пе рад. Дру гі мо мант, 

які так са ма вель мі важ ны ў 

пра вя дзен ні ар мей скіх гуль-

няў, — гэ та аб мен во пы там з 

ва ен на слу жа чы мі-кі но ла га мі 

ін шых дзяр жаў.

— А ці ўліч ва е це ў сва-

ёй дзей нас ці во пыт спе-

цы яль най ва ен най апе ра-

цыі? Зда ец ца, у су час ным 

уз бро е ным кан флік це 

аб сурд на да вя раць пэў ныя 

за да чы са ба кам...

Уні каль нае пад раз дзя лен неУні каль нае пад раз дзя лен не

Анд рэй БАР ДУ КОЎ:
«ЯК БЫ НІ РАЗ ВІ ВА ЛА СЯ ТЭХ НІ КА, 

НЕ ДА АЦЭНЬ ВАЦЬ МАГ ЧЫ МАС ЦІ ЧА ТЫ РОХ ЛА ПЫХ БАЙ ЦОЎ НЕ ВАР ТА»
Кі на ла гіч ны цэнтр Уз бро е ных Сіл ад зна чыў 30-га до вы юбі лей

За ўсю гіс то рыю свай го іс на ван ня ўні каль ная 

во ін ская часць пад рых та ва ла не менш як 3,5 ты-

ся чы спе цы я ліс таў служ бо ва га са ба ка вод ства. 

Пры клад на столь кі ж — служ бо вых са бак. Ча ты-

рох ла пыя бай цы спе цы я лі зу юц ца на ка ра вуль-

най, па труль най, мін на-вы шу ко вай, по шу ка ва-ра-

та валь най і вы шу ко вай дзей нас ці. Знай сці зброю, 

нар ко ты кі або вы бу хо вае рэ чы ва для служ бо ва га 

са ба кі — за да ча без зо рач кі.

На тэ ры то рыі кі на ла гіч на га цэнт ра функ-

цы я нуе ве тэ ры нар ная служ ба. Ля чэн не і 

рэ абі лі та цыю тут пра хо дзяць са ба кі з усіх 

во ін скіх час цей Бе ла ру сі — свай го ро ду 

га лоў ны ва ен ны шпі таль для ча ты рох ла-

пых бай цоў. Без пе ра боль шан ня тут ра-

ту юць жыц ці і вяр та юць служ бо вых са бак 

у строй.

На пра ця гу мно гіх га доў ве тэ ры нар ную 

служ бу кі на ла гіч на га цэнт ра ўзна чаль вае 

ка пі тан Мі ха іл БА РАН. Ён — ста рэй шы-

на во ін ска га пад раз дзя лен ня. У 1996 го-

дзе прый шоў сю ды сал да там тэр мі но вай 

служ бы. За 27 га доў прак тыч най дзей нас ці 

Мі ха іл Ана толь е віч ба чыць сва іх па цы ен-

таў на скрозь: з хо ду мо жа па ста віць ды яг-

наз, ары ен ту ю чы ся вы ключ на на клі ніч ныя 

пры кме ты. І толь кі для та го, каб яго па-

цвер дзіць, пра вод зяц ца да дат ко выя ма-

ні пу ля цыі.

«У са бак адзін мі нус — яны не ўме юць 

раз маў ляць, — ка жа на чаль нік ве тэ ры-

нар най служ бы. — Ура чам-пе ды ят рам і то 

пра сцей: не аб ход ную ін фар ма цыю мож на 

спы таць у ма ці ці баць кі. Са ба ка ж не ска-

жа: з'еў ён атру ча ную мыш або лан цу жок. 

Гас па дар не ўсё мо жа да гле дзець».

Ма тэ ры яль на-тэх ніч ная ба за ве тэ ры-

нар най служ бы да зва ляе пра во дзіць усе 

не аб ход ныя апе ра цыі, ды яг нас тыч ныя і 

ла ба ра тор ныя да сле да ван ні, ажыц цяў ляць 

ста цы я нар нае ля чэн не жы вёл. У вет ла за-

рэ це, раз лі ча ным на дзе сяць мес цаў, мож на 

ўтрым лі ваць пра апе ры ра ва на га або хво ра га 

са ба ку столь кі, коль кі гэ та не аб ход на. Вя лі-

кая ўва га ўдзя ля ец ца пра фі лак ты цы за хвор-

ван няў у са бак. З гэ тай мэ тай пра во дзіц ца 

рэ гу ляр ная дыс пан се ры за цыя. Да вя ра юць 

ай ба лі там у па го нах і цы віль ныя гра ма дзя-

не. Ме ды цын ская да па мо га аказ ва ец ца іх 

гадаванцам на плат най асно ве.

Аказ ва ец ца, хва рэ юць са ба кі так, як і 

лю дзі. Апош нім ча сам па час ці лі ся вы пад кі 

ан ка ло гіі. Для служ бо вых са бак пра фе сій-

ны мі за хвор ван ня мі з'яў ля юц ца траў мы.

Як мно гія лю дзі ба яц ца на вед ваць ура-

чоў, так і са ба кі — ве тэ ры на раў. «Дзя ку-

ю чы свай му ню ху яны ад чу ва юць нас за 

кі ла метр, — за ўва жае Мі ха іл Ба ран. — Як 

толь кі мы за хо дзім на тэ ры то рыю валь е -

раў, у іх па чы на ец ца па ні ка. Дры жаць, 

ка лі пры хо дзяць да нас, у ве тэ ры нар ную 

служ бу».

Па сло вах на чаль ні ка, да вя раць са ба ку 

нель га. «Ён ця бе мо жа ўку сіць не са злос ці, 

а з жы вёль на га стра ху, — тлу ма чыць ка пі-

тан. — На ват са мы доб ры са ба ка ў стрэ са-

вай сі ту а цыі мо жа па во дзіць ся бе агрэ сіў на. 

Да кож най жы вё лы трэ ба знай сці па ды ход. 

Ад нак не да ўсіх атрым лі ва ец ца. У та кім вы-

пад ку трэ ба хут чэй ра біць усё не аб ход нае. 

Не ка то рых па гла дзіш — і яны су па кой ва-

юц ца».

Ад ным з пад раз дзя лен няў кі на ла-

гіч на га цэнт ра з'яў ля ец ца га да валь нік. 

Тут ма лень кія ка мяч кі з'яў ля юц ца на 

свет — для гэ та га ство ра ны ўсе не-

аб ход ныя ўмо вы. Ця пер у га да валь ні-

ку пад рас тае 12 шча нят. Пле мян ная 

ра бо та за клю ча ец ца не толь кі ў па-

ве лі чэн ні па га лоўя служ бо вых са бак, 

а і ў па ляп шэн ні пра цоў ных якас цяў 

ча ты рох ла пых.

— Са ба кі з'яў ля юц ца на свет у ра-

дзіль ным ад дзя лен ні, — рас каз вае на-

чаль нік га да валь ні ка кі на ла гіч на га 

цэнт ра Уз бро е ных Сіл стар шы пра-

пар шчык Ва ле рый ЕЎ ТУ ХО ВІЧ. — На 

пра ця гу двух ме ся цаў за імі тут на зі -

ра юць, да гля да юць, пры ві ва юць ба-

за выя на вы кі. Праз паў го да са бак пе-

ра да юць у пад раз дзя лен не, дзе па чы-

на ец ца на ву чаль ны пра цэс. У вы ні ку 

вы рас та юць служ бо выя са ба кі, якія 

вы кон ва юць за да чы па пры зна чэн ні.

Да рэ чы, з ма май шча ню коў раз-

дзя ля юць, ка лі ім спаў ня ец ца па ме-

ся цы. У іх пра рэз ва юц ца зуб кі, і ма ме 

ўжо ба лю ча кар міць ма лых. З ме ся ца 

па чы на ец ца пры корм, шча нят пе ра-

вод зяць на корм. На гэ тым эта пе ад-

бы ва ец ца ад бор: кі но ла гі вы бі ра юць 

са бе ча ты рох ла пых на пар ні каў.

Як і мно гія, у кі на ла гіч ны цэнтр Ва-

ле рый Еў ту хо віч тра піў на тэр мі но вую 

ва ен ную служ бу. Уцяг нуў ся, а та му 

за стаў ся па кант рак це. За 14 га доў 

служ бы ні ко лі не па шка да ваў аб сва ім 

ра шэн ні. Пад час служ бы Ва ле рый за-

воч на скон чыў Ві цеб скую дзяр жаў ную 

ака дэ мію ве тэ ры нар най ме ды цы ны. 

«Вель мі люб лю са бак, з дзя цін ства 

імі зай ма ю ся, — ка жа на чаль нік га да-

валь ні ка. — З ча ты рох ла пы мі не за-

су му еш: яны заў сё ды та бе ра ды, што 

б не ад бы ло ся. Са ба кі вель мі доб ра 

ад чу ва юць ча ла ве ка».

За Ва ле ры ем так са ма за ма ца ва ны 

служ бо вы са ба ка па мя нуш цы Бу ра 

на Мар се. Мя нуш ку, да рэ чы, пры ду-

маў сам: па яго сло вах, яна поў нас цю 

ад люст роў вае ха рак тар са ба кі. Ёсць 

ча ты рох ла пыя сяб ры ў стар ша га пра-

пар шчы ка і до ма — ня мец кая аў чар ка, 

мопс, фран цуз скі буль дог, да бер ман 

і кош ка. Ка жа, што ўсе па між са бой 

сяб ру юць.

Мя нуш ку га да ван цы па він ны атры-

маць да ме сяч на га ўзрос ту. У шча ню-

коў з ад на го па мё ту ім ёны бу дуць на 

ад ну лі та ру — та кое пра ві ла. Мя нуш ка 

па він на па ды хо дзіць па ха рак та ры, ад-

па вя даць знеш нас ці са ба кі. Гэ та толь кі 

на пер шы по гляд зда ец ца, што іх мож на 

пе ра блы таць. «Ка лі кож ны дзень пра-

во дзіш ра зам, ба чыш, што са ба кі ад-

роз ні ва юц ца адзін ад ад на го, — ка жа 

Ва ле рый Еў ту хо віч. — У ка гось ці лап ка 

больш свет лая, у ка гось ці — ад мет ная 

пля ма на гру дзі. Зу сім ад ноль ка вых са-

бак, як і лю дзей, не бы вае».


